

Брак и семья в представлениях современной российской молодежи

Научный руководитель – Сычева Анастасия Владимировна

Рыжкова Татьяна Сергеевна

Студент (бакалавр)

Тульский государственный университет, Тула, Россия

E-mail: ryzhkova_tanja_11@mail.ru

Актуальность изучения представлений молодежи о брачно-семейных отношениях связана с большим значением института семьи в обществе. Ведь именно семья является субъектом первичной социализации человека и с раннего возраста прививает основные моральные нормы, тем самым формируя личность. Также стоит отметить, что институт семьи определяет развитие общества, гарантирует стабильность и регулирует многие процессы взаимоотношений.

На сегодняшний день ученые не пришли к единому определению семьи и брака. В результате чего термины «семья» и «брак» часто путают, однако их следует разграничивать.

Их основное отличие состоит в том, что семья считается ячейкой общества, для которой характерны прямые родственные отношения, а брак - это социальный институт и является такой формой отношений между мужчиной и женщиной, где общество регулирует и устанавливает права, а также обязанности, как в данном союзе, так и по отношению к обществу. Семья и брак - неотъемлемая часть жизни людей в обществе. Эти социальные явления отражают взаимодействие мужчины и женщины на протяжении веков. Но со временем структура этих отношений изменилась.

Существуют разные точки зрения в рамках макро и микроподхода по поводу изменений, происходящих в институтах семьи и брака. Макроподход включает в себя теории функционализма, эволюционизма, структурализма и конфликта.

Согласно функционалистскому подходу, состояние и динамика семьи и брака в настоящее время рассматривают как кризис, упадок и деградация. Представители эволюционистского подхода считают, что семья и брак развиваются в соответствии с общеэволюционными процессами. Структуралисты считают, что семья, брак и родство дополняют друг друга. А теория конфликта состоит в том, что семейные конфликты неизбежны и люди должны идти на компромисс во всех разногласиях.

Микроподход - это теории обмена и этнометодологии, которые рассматривают семью как малую группу, где все внимание сосредоточено на социально-психологических факторах, ответственных за эмоциональную близость и удовлетворение потребностей членов семьи. Такой подход рассматривали представители интеракционизма, социального конструктивизма, теории обмена и психоанализа.

Представители интеракционизма отмечают взаимодействие людей как обмен ценностями, которые имеют социальную значимость. Социальный конструктивизм изучает процессы социо-психологического конструирования социальной реальности в деятельности человека. Сторонники теории обмена акцентируют внимание на причинах взаимодействия людей друг с другом. Суть теории психоанализа состоит в том, чтобы освободить членов семьи от бессознательных ограничений, влияющих на получение удовольствия от семейной жизни.

Современные брачно-семейные отношения меняются под воздействием различных внешних (социально-экономических) и внутренних (внутрисемейных) факторов, что приводит к трансформации представлений о браке и семье среди российской молодежи.

Представления молодежи о брачно-семейных отношениях связаны с их сложившимся образом о распределении ролей в семье, ценностными ориентациями и наличием опыта брачно-семейных отношений. В современном российском обществе молодежь ориентирована на нуклеарную форму брачно-семейных отношений, в которой приоритетное место занимает нетрадиционный тип распределения семейных ролей и есть установки на эгалитарное распределение обязанностей. Данные результаты были получены на основе социологического исследования 2017 года, проведенного в городе Челябинск. Метод исследования - анкетный опрос, инструментарий исследования включал в себя 63 вопроса, которые были направлены на изучение ценностных ориентаций и установок современной молодежи, определение места семьи в иерархии жизненных ценностей и изучение наиболее привлекательного типа репродуктивной семьи. Исследование происходило в школах и высших учебных заведениях города Челябинска. Выборку исследования составила молодежь Челябинска в возрасте 16-30 лет. Были включены такие группы молодежи как старшие школьники - 24 %, студенты - 46 % и работающая молодежь - 30 %. Выборочную совокупность составили мужчины - 46,5 % и женщины - 53,5 %. Среди опрошенных респондентов количество не женатых/не замужем составило 65,5 %, в незарегистрированном браке находятся 18 % и состояли в зарегистрированном браке - 13,5 %.

В настоящий момент представления молодежи о брачно-семейных отношениях противоречат друг другу. Однако для всех молодых людей чувство любви является основой для создания семьи и брака. На сегодняшний день для молодежи важно построить свою семью и вступить в брак. Данная потребность доминирует над прочими ценностями общества. Для современной молодежи любовь, эмоциональная привязанность, продолжение рода остаются важными аспектами брачно-семейных отношений, отвечающим глубоко личным потребностям людей.

Источники и литература

- 1) Бурова С.Н. Социология брака и семьи: история, теоретические основы, персоналии. Минск: Право и экономика. 2010. С. 79.
- 2) Змановская Е.В. Современный психоанализ. Теория и практика. СПб.: Питер, 2011.
- 3) Коробкина А.М. Отношение молодежи к семье и браку. Челябинск, 2017. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://dspace.susu.ru/xmlui/bitstream/handle/0001.74/17224/2017_401_korobkinaam.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- 4) ЛитМир - Электронная Библиотека: <https://www.litmir.me/br/?b=72673>
- 5) Спенсер Г. Основания социологии: Том 1. М.: Книга по Требованию. 2011. 505 с.
- 6) Харчев А.Г., Мацковский М.С. Современная семья и ее проблемы. М.: Норма. 2012. С. 97.